

构建高质量伙伴关系 开启金砖合作新征程

——在金砖国家领导人第十四次会晤上的讲话

(2022年6月23日)

中华人民共和国主席 习近平

各位同事:

当前,世界百年未有之大变局正在加速演进,新冠肺炎疫情仍在蔓延,人类社会面临前所未有的挑战,世界发展进入新的动荡变革期。

中国人讲“烈火见真金”。16年来,面对惊涛骇浪、风吹雨打,金砖这艘大船乘风破浪、勇毅前行,走出了一条相互砥砺、合作共赢的人间正道。站在历史的十字路口,我们既要回望来时路,牢记金砖国家为什么出发;又要一起向未来,携手构建更加全面、紧密、务实、包容的高质量伙伴关系,共同开启金砖合作新征程。

第一,我们要坚持和衷共济,维护世界和平与安宁。放眼全球,冷战思维和强权政治阴霾不散,传统和非传统安全威胁层出不穷。一些国家力图扩大军事同盟谋求绝对安全,胁迫别国选边站队制造阵营对抗,漠视别国权益大搞唯我独尊。如果任由这种危险势头发展下去,世界会更加动荡不安。

金砖国家应该在涉及彼此核心利益问题上相互支持,践行真正的多边主义,维护公道、反对霸道,维护公平、反对霸凌,维护团结、反对分裂。今年,我们举行了外长会晤、安全事务高级代表会议,深化反恐、网络安全等领域合作,加强在联合国等多边框架内协调,在国

际舞台上为正义发声。

前不久,我提出全球安全倡议,倡导坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,立足人类是不可分割的安全共同体,走出一条对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型安全之路。中方愿同金砖伙伴一道,推动倡议落地见效,为世界注入稳定性和正能量。

第二,我们要坚持合作发展,共同应对风险和挑战。新冠肺炎疫情和乌克兰危机影响交织叠加,导致全球产业链供应链紊乱、大宗商品价格持续上涨、国际货币金融体系更加脆弱,为各国发展蒙上阴影,新兴市场国家和发展中国家首当其冲。危机会带来失序,也会催生变革,关键取决于如何应对。

今年以来,我们发起金砖国家加强供应链合作倡议、贸易投资与可持续发展倡议,通过了海关合作与行政互助协定、粮食安全合作战略,首次举办应对气候变化高级别会议。金砖国家应该充分利用这些新平台,促进产业链供应链互联互通,共同应对减贫、农业、能源、物流等领域挑战。要支持新开发银行做大做强,稳步吸收新成员,同时推动完善应急储备安排机制,筑牢金融安全网和防火墙。要拓展金砖国家跨境支付、信用评级合作,提升贸易、投融资便利化水平。

去年,我提出全球发展倡议,旨在推动联合国2030年可持续发展议程再出发,推动构建全球发展共同体。中方愿同金砖伙伴一道,推动倡议走深走实,助力实现更加强劲、绿色、健康的全球发展。

第三,我们要坚持开拓创新,激发合作潜能和活力。谁能把握大数据、人工智能等新经济发展机遇,谁就把握了时代脉搏。企图通过搞科技垄断、封锁、壁垒,干扰别国创新发展,维护自身霸权地位,注定行不通。

我们要推动完善全球科技治理,让科技成果为更多人所及所享。今年,我们加快金砖国家新工业革命伙伴关系厦门创新基地建设,举办工业互联网与数字制造发展论坛、可持续发展大数据论坛,达成数字经济伙伴关系框架,发布制造业数字化转型合作倡议,建立技术转移中心网络、航天合作机制,为五国加强产业政策对接开辟了新航路。我们着眼数字时代人才需要,建立职业教育联盟,开展职业技能大赛、女性创新大赛,为加强创新创业合作打造人才库。

第四,我们要坚持开放包容,凝聚集体智慧和力量。金砖国家不是封闭的俱乐部,也不是排外的“小圈子”,而是守望相助的大家庭、合作共赢的好伙伴。在2017年厦门会晤上,我提出了

“金砖+”合作理念。5年来,“金砖+”模式不断深化拓展,成为新兴市场国家和发展中国家开展南南合作、实现联合自强的典范。

新形势下,金砖国家更要敞开大门谋发展、张开怀抱促合作。今年,我们首次邀请嘉宾国出席金砖国家外长会晤。新成立的金砖国家疫苗研发中心明确开放性原则。本着循序渐进原则,我们还在科技创新、人文交流、可持续发展等领域开展了丰富多彩的“金砖+”活动,为广大新兴市场国家和发展中国家搭建了新的合作平台。

近年来,不少国家提出希望加入金砖合作机制。引入新鲜血液,将为金砖合作带来新活力,也将提升金砖国家代表性和影响力。今年,我们在不同场合就扩员问题进行了深入讨论,应该推进这一进程,让志同道合的伙伴们早日加入金砖大家庭。

各位同事!作为新兴市场国家和发展中国家代表,我们在历史发展关键当口作出正确选择,采取负责任行动,对世界至关重要。让我们团结一心,凝聚力量,勇毅前行,推动构建人类命运共同体,共同开创人类美好未来!

谢谢大家。
(新华社北京6月23日电)

目前,全国“三夏”小麦大规模机收基本结束。今年夏粮小麦增产丰收已成定局、质量好于常年,杂粮杂豆产量略增,油菜籽产量明显增加。图为日前,在山东省东营市东营区牛庄镇金丰家庭农场的麦田里,收割机在收割小麦。
新华社发

夏粮增产丰收



沿着总书记的足迹·甘肃篇

开创富民兴陇新局面

党的十八大以来,习近平总书记两赴甘肃考察,多次对甘肃工作作出重要指示,从党和国家战略全局的高度,为甘肃发展明确定位、擘画蓝图、指明方向。

2500万陇原儿女牢记嘱托,负重自强,为建设幸福美好新甘肃、开创富民兴陇新局面奋发进取,描绘新时代如意陇原的崭新图景。
(据新华社 全文详见浙江新闻客户端)



6月23日拍摄的祁连山下的甘肃山丹马场绿草如茵,美景如画。新华社发

我国外汇储备规模连续17年世界第一

据新华社北京6月23日电(记者刘开雄 李廷霞)近年来,我国外汇储备规模保持在3万亿美元以上,今年5月末超3.1万亿美元,连续17年稳居世界第一,是维护国家经济金融安全重要的“稳定器”和“压舱石”。

这是记者从6月23日中共中央宣传部举行的“中国这十年”系列主题新闻发布会上了解到的信息。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英在发布会上表示,外汇储备资产实现安全、流动和保值增值,中国特色外汇储备经营管理体制不断完善。王春英在发布会上介绍,我国国际收支基本平衡、更加稳健,体现了我国加快构建新发展格局的积极进展。经常账户顺差和国内生产总值(GDP)之比保持在合理区间。跨境贸易和投融资更加活跃,跨境收支规模较快增长,人民币汇率弹性增强,更好地发挥了调节国际收支的自动稳定器作用。

王春英说,我国外汇市场可交易货币超40种,交易品种涵盖国际主流外汇交易产品。党的十八大以来,外汇市场的交易量增长3倍,2021年达到36.9万亿美元。

我省2021年度最严格水资源管理制度考核成绩单出炉 丽金绍湖杭甬衢考核优秀

本报讯(记者 朱承 通讯员 蔡麒麟)近日,省水利厅等八部门联合印发《关于2021年度实行最严格水资源管理制度考核结果的通报》(以下简称《通报》),丽水、金华、绍兴、湖州、杭州、宁波、衢州等7市考核成绩等为优秀,台州、舟山、嘉兴、温州等4市考核成绩等为良好。

据悉,2021年度考核内容包括用水量总量、高效节水灌溉面积等9项目标完成情况,以及水资源保护、农村供水保障、河湖管理等38项重点任务措施落实情况。省水利厅数据显示,2021年,全省用水量总量为166.4亿立方米;万元国内生产总值用水量和万元工业增加值用水量分别为22.6立方米、13.3立方米,比上年度下降6.4%和10.0%,处于全国领先水平;重要江河湖泊水功能区水质达标率98.0%,各项水资源管控指标均达到国家下达目标要求。

我省水资源管理领域仍存在一些短板,水资源节约利用水平仍有较大提升空间。《通报》要求各市对照问题清单,细化实化整改措施,抓好整改任务落实,进一步强化水资源刚性约束,提高水资源管理能力和水平,为高质量发展建设共同富裕示范区提供更加可靠的水资源保障。

应对用电高峰 浙能保供降碳两手抓

本报杭州6月23日讯(见习记者胡静漪 通讯员 朱将云)电力迎峰度夏时节将至。今年以来,受国际形势、供需关系影响,煤炭和天然气量价齐升,市场需求旺盛,我省能源保供面临较大压力。记者从浙能集团了解到,目前保障电煤库存存在15天以上。

浙能集团已锁定煤炭合同量6501万吨,将根据全省迎峰度夏电力保障需要,加大市场高热值煤炭的采购力度。此外,浙能集团积极做好运输保障,投入自有运力110万吨,长协运力(即签订的长期租赁合同运力)105万吨左右,制定“一厂一策”的应急保供通道。

为保障用电高峰期间发电机组稳定运行,迎峰度夏前的发电机组计划检修工作已全面完成。浙能集团通过煤电行业节能降耗

改造、供热改造和灵活性改造,大力推进传统能源清洁化发展。目前,浙能集团火电机组单位发电煤耗为295.3克/千瓦时,继续保持全国领先水平。

“我们通过建设大容量、高参数、清洁高效的发电机组,淘汰落后产能,实现绿色发展。”浙能集团所属乐清发电有限公司相关负责人说。目前,省重点建设工程浙能乐电三期已进入施工高峰期。

同时,浙能集团高效推进非化石能源基地化、规模化、集约化发展。今年1月至5月,浙能集团新能源发电量达43.6亿千瓦时,同比增长4%以上。

据悉,浙能集团派出20多个工作专班常驻各地抢抓项目,今年已新签订50余份项目合作协议,新增立项风、光、水电等一批新能源项目。

山水之间享露营之乐 2022首届长三角露营大会在安吉举行

本报讯(记者 陆逢)露营之乐,尽在山水之间。日前,2022首届长三角露营大会在湖州市安吉县举行。现场,“长三角网红露营营地”名单发布,来自长三角三省一市相关城市的文旅行业代表共商行业发展,共同倡导绿色无痕露营新生活。

据统计,今年以来湖州建成营地78家,全市营地接待游客约35万人次,营收达7000多万元,拉动旅游消费近2亿元。安吉目前形成了“山野露营”“城

市露营”“村落露营”“民宿露营”“景区露营”等五大类不同形态的露营产品。为了推动长三角文旅一体化区域合作,湖州市携手长三角地区相关城市代表遴选了一批运营管理规范、服务设施完善、交通便利、环境优美的高品质露营地,助推长三角地区露营地产业健康、规范、有序发展。

活动现场还发起了《绿色无痕露营环保公约》,呼吁合法露营、无痕露营、文明露营,共同守护绿水青山。

八部门印发通知

推进阶段性减免市场主体房屋租金

据新华社北京6月23日电(记者王优玲)住房和城乡建设部、国家发展改革委、财政部、人民银行、国务院国资委、税务总局、市场监管总局、银保监会近日印发《关于推动阶段性减免市场主体房屋租金工作的通知》,要求各地结合自身实际,统筹各类资金,拿出务实管用措施推动减免市场主体房屋租金,确保各项政策措施落地生效。

通知要求,被列为疫情中高风险地区所在的县级行政区域内的服务业小微企业和个体工商户承租国有房屋,2022年减免6个月租金,其他地区减免3个月租金。对出租人减免租

金的,税务部门根据地方政府有关规定减免当年房产税、城镇土地使用税;鼓励国有银行对减免租金的出租人视需要给予优惠利率质押贷款等支持。

的,税务部门根据地方政府有关规定减免当年房产税、城镇土地使用税;鼓励国有银行对减免租金的出租人视需要给予优惠利率质押贷款等支持。

永康市东城街道高镇社区党支部书记程翱飞——

1天打上百个电话,他把话筒缠在头上

本报记者 沈超 徐贤飞

最美浙江人·“疫”线面孔

“江先生吗?请问你是否从桐庐返回永康?”一边打着电话,一边敲击键盘完善流调信息,挂完电话,又拿起笔登记《疫情防控重点人员转运交接单》,这是社区工作者程翱飞的工作日常。频繁的电话铃声,时常打断我们的采访。

今年36岁的程翱飞,是永康市东城街道高镇社区党支部书记。高镇社区地处永康市中心,有1000多家沿街店面、8000多名常住人口、7000多名流动人口,还有一个长途汽车站。这里人口稠密、流动性大,程翱飞和电话机成为了亲密的“战友”,因为他所承担的,是社区网格内的重点人员流调排查工作。而这

位被同事称作“话务员”的小伙子,真正“出圈”被外人熟知,是源于1月5日晚出现在微信朋友圈的一张照片。

当天,永康市发现1例新冠肺炎阳性感染者,疫情防控形势陡然严峻起来。作为社区党支部书记,程翱飞立即组织人员开展疫情流调数据核查、排查工作。面对数百条信息核查交办单,程翱飞恨不得自己长出三头六臂。为了腾出手来录入电脑信息,他索性用胶带把话筒缠在自己脑袋上,固定在了耳朵旁,一边打电话一边录音。这一幕,被身旁的同事偷偷拍上传到朋友圈,瞬间感动众多网友。

“当时看到照片,我们感到心疼。”高镇社区居委会主任胡春华说,程翱飞当天打了100多个电话,耳朵嗡嗡作响,“大家都被翱飞的精神打动,原本疲惫的身体像充了电似的,继续奋战在疫情防控一线。”

为了抗疫,程翱飞和同事们最忙的时候,2天里只休息4个小时,拨打了500多个流调电话。程翱飞虽累却没有怨言。他说,社区是社会治理的“毛细血管”,只有在一个个最小单元织牢防控网络,才能汇聚起疫情防控的合力。

除了参与疫情防控,他还抽空离开“话务席”,投入到反诈、矛盾调解等工作中。“居民汪女士因为轻信网络刷单,被骗了8万元,我得上门去做做工作。”作为高镇社区第三网格网格长,程翱飞

必须时刻掌握辖区内的动态信息。只见他拿起一叠“平安永康”宣传单,骑着电动车出发了。敲开居民家的门,他递上宣传单,又叮嘱居民下载国家反诈中心APP,不要轻信陌生人信息。

回到社区,时间已近下午5时。程翱飞收起一摞转运交接单,又准备出门。他到指定上车地点,把7位重点人员转运到大巴车上。雨浙浙沥沥落在伞上,程翱飞站在路口,仔细清点完人数,加了每个人的微信,最后把交接单给司机签字,顺利完成了当天的转运任务。

夜幕逐渐降临,高镇社区的烤肉馆迎来一波又一波客人。程翱飞的手机里,又推送来一条排查信息。“我们社区工作者总是每时每刻待命,为的就是守护这一方烟火气。”他说。